



水上交旅新风潮,吸引游客纷至沓来

□记者 崔义刚 通讯员 沈燕

近日,中国大运河申遗成功十周年暨第三届中国大运河古镇发展文化周活动在杭州临平启动,活动以美食文化、丝绸文化串联起运河沿线古镇,让大家从中感受中国传统文化、领略江南水乡风情。

如今,从杭州市区乘船出发,一路行至运河旁的塘栖古镇,人间烟火气扑面而来——眼前满是古桥流水、粉墙黛瓦,耳畔传来戏曲表演、声声评弹,成为游客们休闲“打卡”的好去处。

交旅融合发展,让古运河焕发新活力,也引领着旅游新风尚。

2017年以来,杭州从码头规划、基础设施建设、市场培育、机制建设等多方面入手,充分发挥交通先行官的作用,全力推进“交旅融合”发展,打造杭州水上旅游的金字招牌。

在塘栖镇,除了远近闻名的运河古镇,还有超山风景区、丁山湖、北塔漾等丰富的旅游资源,当地将塘栖古镇—丁山湖—沿线美丽乡村—超山风景区进行串联,打造了“名山、名湖、名镇”旅游中轴线。

四通八达的内外交通,是交旅融合发展的“催化剂”。“秋石北路这条主动脉打通之后,我们通过‘四好农村路’建设,疏通了毛细血管,提升了通行和蓄车能力,周末以及节假日乡村旅游迎来客流高峰时,提供了极大便利。”塘栖镇政府城建办相关负责人介绍,塘栖镇还有开往临平、杭州的直达公交,“许多老年人从杭州坐车到塘栖来买菜、吃早饭,或者一起来短途旅游。”

水上交通方面,游客可以从武林门码头登船,沿京杭大运河一路北行,领略大兜路、小河直街、桥西三大历史文化街区与拱宸桥等沿途景点的风采,最终抵达塘栖古镇。

2022年,《杭州大运河国家文化公园规划》发布,临平段的建设重点,是打造塘栖江南运河名镇、上塘古韵寻踪两

个核心展示园及超山等特色展示点。其中,塘栖水上客运中心工程规划设计6个泊船码头,计划于今年12月建成,建成后串联大运河、塘栖、丁山湖、超山等水上游线,打造临平区精品旅游线路,提升游客旅游体验。

相距十余公里,临平区北部有一个街道因运河而得名,因运河而兴——运河街道,是浙江省唯一以运河命名的街道。“京杭大运河东西向穿运河街道而过,运河以南以城镇为主,运河以北主要是农村地区。”运河街道城建办相关负责人介绍,运河街道素有鱼米之乡、花果之地、丝绸之府的美誉。

自2018年以来,运河街道建设“四好农村路”已达上百公里,遍布运河南北。伴随着农村公路提档升级,农文旅发展如火如荼。“新宇村的千亩荷塘、双桥村的千亩稻田,还有大运河1986文创园、草莓君、研学馆等文旅资源,都通过‘大运河环线’串联起来。”该负责人说。

这条临平交通部门精心打造的“四好农村路”环线以京杭大运河为依托,蕴含优质的乡村、田园等文化和自然资源,让沿线乡村散发璀璨光华,不仅是一条生态路、景观路,更是一条文化路、旅游路、产业路,获评2023年度浙江省“十大最美农村路”。

作为京杭大运河畔的一颗明珠,运河街道依托良好自然资源、便捷的交通环境,推动交旅融合发展,吸引游客纷至沓来,帮助村集体、农民持续增收,让共同富裕宏伟蓝图成为运河的“实践”和“实景”。

满载一船秋色,平铺十里江景。随着生活水平的提高,水上客运的交通功能日渐式微,但水上旅游又掀起了一股新的热潮。白天乘坐水上巴士纵览运河新景,寻塘栖古韵;夜晚踏上豪华游轮觥筹交错,谈笑风生。江山如画,美不胜收。

沿着最美农村路 尝尝“平湖西瓜”新口味

(上接1版)

随着振兴计划的推动,平湖西瓜培育出了众多高品质的西瓜品种,目前正在上市的平湖西瓜品种就有30多种,其中当家品种有平湖马铃1号、平湖马铃2号、天露彩虹、天露2号、天露3号。

“平常消费者买到的中型西瓜,一个重量在10斤左右,小型西瓜5斤左右。微型西瓜则在2斤左右,适宜现代小家庭消费,颇受人们青睐。”平湖市天露西瓜研究所所长吴勤飞说,“微型西瓜玲珑精致,便于携带,更加受到游客的欢迎。培育可以提在手中的微型西瓜,不仅是品种的创新,也是农文旅结合的新思路。”

平湖市九里亭村至野马公路,以其独特的“1环5点9场景N项目”农村公路辐射布局,巧妙串联联合公路沿线区块的田园风景与农业产业,让感受乡村慢生活的游客也爱上了这些鲜甜好吃的平湖西瓜,为沿线的平湖西瓜品牌打造注入了新活力,让平湖西瓜依靠品牌效应提升了竞争力。

如今,买一个印制有平湖文化元素的“金平湖”包装的平湖西瓜当旅游伴手礼,是不少游客的“必选项目”。一位家庭农场负责人王中明介绍,很多顾客都是找他成箱买,还有专程从外地赶来的:“我们的瓜,糖度一般都在11度以上,最高能达到16度。虽然价格不便宜,但是味道好,只要来尝过,一定会爱上。现在交通都方便了,包括杭州、上海,有很多私家车开过来。油钱都要100多块钱,这些人往往一买就要买200块左右的西瓜回家。”

好瓜配好价。这几年,平湖西瓜成为了送礼佳品,即便在今年西瓜价格普遍大跳水的情况下,依旧价格稳定。马铃瓜的亩均收益可以达到两万元以上,让瓜农感受到品牌溢价带来的收益。

“绵绵瓜瓞,滚滚连藤结;凝露摘来甜似蜜,特产平湖夸绝。”尝一口瓜,是助农增收致富的甜蜜,是产业业态拓宽的甘美。

□记者 王君 通讯员 唐翊瑄

暑期出行出游该注意什么?

2024年暑期来临,我们整理了一份暑期出行交通安全提示,愿大家度过一个平安、愉快的假期。

◎自驾篇

●汛期降雨增多,请合理规划行驶路线

密切关注目的地和途经地的天气及路况信息,提前做好准备,合理规划行车路线和出行时间。如遇暴雨、台风等极端恶劣天气,请尽量暂缓或延期出行。

●夏季车辆爆胎、自燃事故多发,做好行前车况检查

检查轮胎磨损情况和胎压,避免胎压过高引发爆胎;检查车辆电路、油路和发动机等部件,以防车辆自燃;新能源汽车请定期检查电池工作状态,确保电池无过热等异常情况;建议随车配备便携式车用灭火器。

●天热易疲惫,请不要疲劳驾驶

请合理安排休息时间,保证充足睡眠。行车过程中如感到疲劳、瞌睡,请尽快停车休息或更换驾驶员。

●养成良好驾驶习惯,确保安全行车

高温天气下长时间行车后,轮胎温度升高,建议连续行驶2至4小时停车休息一次,让轮胎自然冷却,切勿采用泼冷水的办法降温。强光下行车建议佩戴偏光驾驶镜,不要使用深色太阳镜,以免影响视野。

●车辆落水不慌张,保持镇静、尽快逃生

请切勿穿拖鞋开车,以免遇到突发情况时影响制动效果。不在车内放置易燃易爆物品,如香水、发胶、打火机、充电宝、电池等;不将饮料、墨镜等物品放置在车内阳光直射位置,避免光源聚集引燃车辆。全程规范使用安全带,儿童请使用安全座椅。

◎乘客篇

●合理选择出行方案

通过电视、广播、互联网、手机App等渠道,全面了解出发地、途经地和目的地天气情况,妥善制定出行方案。遇台风、暴雨等极端天气时,请暂缓或推迟出行。

●备齐充足出行物品

出发前,请随身带好身份证件和车票,提前到站等候,注意广播提醒。夏季炎热,建议视个人需要携带遮阳帽、遮阳伞、太阳镜等物品。高血压及心脑血管的患者乘车出行时,最好有人陪伴,并随身携带常用药品、饮用水等物品。

●自觉抵制非法营运

暑期正是旅游高峰,外出游玩请提高安全意识,不携带危险品乘车,不乘坐无牌无证“黑车”、超员车辆、

用安全座椅。

●自驾途中路况复杂,变道超车需谨慎

牢记不强行超车、不右侧超车,尽可能不借道超车。确需借道超车时,请务必确认前方道路状况良好,无来车或障碍物,提前打开转向灯示意其他车辆,确保安全后再行超车。超车过程中请控制好车速,保持稳定的行驶轨迹,避免因速度过快或方向偏移引发事故;雨天或路面湿滑情形下,尽量不超车。

●雨天行驶风险增加,请安全文明驾驶

遇降雨天气,请降低行车速度,保持安全车距,避免急踩刹车、猛打方向盘,防止因路滑导致车辆侧翻;行车中正确使用雨刮器,合理使用灯光,保持良好视野。雨中行驶牢记“走灰不走白,见黑停下来”。路面呈白色很可能是水坑,应当远离;如前方出现黑色路段,则可能是深坑,应及时停车、绕行。遇路段积水时,切勿贸然涉水,必要时可下车查看水深,确认安全后再通过;如积水过深,不具备安全通行条件,应及时绕行。如看到前方路面积水中有漩涡,很可能是下水道井盖被打开,应及时远离。

●车辆泡水不慌张,保持镇静、尽快逃生

如车辆不慎落水,请保持镇静,第一时间打开车门逃生。如车门已无法打开,记得用破窗锤等坚硬物品的尖角击碎车辆侧窗玻璃逃生。

●车辆泡水隐患多,记得及时检修维护

雨后请及时检查您的爱车,及时检修维护,排除安全隐患。

农用车和货车,自觉抵制“黑旅行社”“黑导游”。出行过程中请全程系好安全带,不拥挤,不抢座,不干扰驾驶员驾车,不将头、手伸出窗外,确保自身安全。如发现驾驶员和车辆存在违规行为,请及时拨打12328热线投诉举报。

●做好个人安全防护

出行途中突遇雷雨时,请勿站在树下或电线杆附近候车;乘坐汽车、飞机和高速客船时,落座后主动佩戴安全带并保持全程系好。

●妥善应对处置险情

乘公共交通工具出行时,请提前关注应急门窗及破窗锤的位置,了解应急设备使用方法,确保出现紧急情况时能第一时间逃生。

□来源:交通运输部